



День воинской славы России.

Разгром немецко-фашистских войск под Сталинградом

И В ТОМ СТРОЮ ЕСТЬ ПРОМЕЖУТОК МАЛЫЙ...

2 февраля 2009 года исполнится 66 лет победе под Сталинградом. Для того, чтобы понять значимость и величие этой даты, давайте обратимся к истории. К началу 1943 года обстановка под Сталинградом была накалена до предела. Чаша весов могла склониться в любую из воюющих сторон. Идеологи фашизма считали, что взятие города на Волге окончательно сломит дух сопротивления и всячески пропагандировали это, не считаясь с людскими ресурсами и затратностью.

Перед наступлением на Сталинград гитлеровское командование разделило атакующие войска на две части. Группа армий "А" наступала от Ростова на Кавказ, стремясь к нефти Чечни и Азербайджана, армия фельдмаршала Паулюса устремилась на Сталинград. И если бы город не выстоял, линия фронта стабилизировалась бы по рекам Волге и Дону, а летом 1943 года в войну на юге вступила бы Турция, на востоке - Япония. Но Сталинград выстоял, выжил и победил.

Эта победа стала коренным переломом в ходе второй мировой и предопределила крах нацистской тирании. Отсюда, с берегов Волги, начался великий путь к Берлину, к маю 1945 года, к поверженному рейхстагу.

В жизни каждого из нас есть свой рубикон. У одного это просто какой-то определенный возраст, у другого он напоминает путь метеорита в атмосфере, оставляющего яркий, запоминающийся след. И каждому, увидевшему его, хочется прожить свою жизнь именно так. О таком человеке и пойдет речь в этой статье.

Иван появился на свет 29 августа далекого 1923 года в семье извечных трудолюбивых и мастеровых тружеников Корнила Илларионовича и Евдокии Спиридоновны Середкиных в селе Локти Каргапольского района. Корнил Илларионович был столяром, каких поискать, которому хватало сноровки и дверь изладить, и

раму оконную сплести, и домашнюю мебель сотворить. Да мало ли для настоящего столяра работы на селе, семья по этой причине никогда не бедствовала.

Ну, а как в селе без огорода, скотинки да коллективного труда в колхозе? Вот и работал Иван с малолетства за мужика. Но тяга к учению превысила все, и Иван до войны окончил 8 классов. Уровень по тем временам - влору в академики. Не возгордился Иван и после школы пошел работать по стопам отца - плотником.

В феврале 1942 года дошел и до него черед Родину защищать, и попал Иван Корнилович в Тюменское командное пехотное училище постигать воинскую науку. Недолгим было обучение. В августе 1943 года всех курсантов численностью более 10 тысяч посадили в теплушки и высадили на станции Верещагино. В 64-ю армию Шумилова, защищающую Сталинград, влилось новое пополнение.

Иван Корнилович о фронтовых буднях говорит скромно и мало. Весь рассказ - это то, что из 10 тысяч по-

полнения в живых остались единицы, да еще о том, что увиденного ему вовек не забыть, а еще о том, что сухой паек составлял граммов 400 сухарей бетонной твердости и был он не всегда. "Повезло мне, что я "работал" на славном пулемете "Максимушке". 500-600 выстрелов, и вода в кожухе закипает, как в самоваре. Со льем - вот и кипяточек. А удастся поесть или нет - это кому как на роду писано.

Лично мне правдой о Сталинграде видится художественный фильм "Снайпер". Гибли на подступах к реке, в самой Волге, маловооруженные, но полные желания выстоять и победить. И победили.

21 октября Иван Корнилович был ранен в голову и двое суток лежал в окопчике, не прописанный в погибших и из живых не вычеркнутый. Отыскали, на носилках вынесли подальше с поля боя. А пока несли, рядом рванула мина, и Ивана Корниловича во второй раз, уже осколком, снова ранило в голову. Как выжил фронтовик, по сей день тайна велика есть. Слух, зрение и речь вернулись, но вот ноги отказывались служить. Мерзли даже в валенках. "Но ведь это в деятельности бухгалтера-экономиста не главное", - шутит ветеран. До 1947 года Иван Корнилович лечился, где только было возможно, а с 47-го по 1984 год он работал уже на мирных полях созидания.

Его настольная книга - "Мамаев курган", испещренная знаками, понятными и памятными ему. Читая ее, снова и снова в бессонные ночи видит себя убеленный сединами фронтовик молодой, глядящим на врага через прицел верного "Максимушки".

В составе делегации ветеранов он бывал в отстроенном и обновленном Сталинграде. Было все: и фронтовые 100 граммов, и слезы, которых никто не стыдился, и встречи фронтовых друзей, и воспоминания, воспоминания, воспоминания... Не тронули реставраторы только одну мельницу, в стенах которой наштаповано столько свинца, что общий вес вряд ли сможет поднять подъемный кран.

Скорбно и величаво стоит на Мамаевом кургане грандиознейший обелиск Матери-Родины. Скорбно и величаво звучит траурная музыка, языки вечного огня лижут февральское небо. Скорбно склонив седые головы, к обелиску подходят те, кто с оружием в руках, еще безусые и юные, ковали на этой земле долгожданную и грандиозную Победу. Их с каждым годом все меньше и меньше, но никогда не иссякнет благодарный людской поток к этому обелиску.

Владимир КАТАЙЦЕВ.

НА СНИМКЕ: Иван Корнилович и Платонида Федоровна Середкины.
Фото автора.